

题记:几回回梦回,谨以此文,回溯那段淬炼火
蓝刀锋的特别岁月和迷彩时光。

蛟龙蛟龙

■首发作家 赵进



赵进,喝运河水、长运河肤色的运河之子,中国散文学会会员、江苏省作家协会会员。曾长期服役任职海军特种部队,现由蔚蓝海疆归航母亲河、转业伟人故里淮安。爱好文学,独钟军旅热血文字和乡土散文创作,本色之作散见主流报刊或获奖。文学浅观:家国情怀,面朝大海,枪和远方。

在堂堂海军陆战队,有支特战劲旅——“蛟龙突击队”,威震海疆,名扬海内外。其诞生初期隐没多年,如今回望,不禁心潮涌动。

20年前,人民海军浪花奔腾又添独特一朵,由海军两支两栖侦察队转隶、抽调部分陆战队骨干,组建首支特种侦察作战大队。至此,已叫响“首战用我、用我必胜”口号的全军特战群,喜添“海特”一员。

我们临时驻地偏远艰苦,为兄弟部队飞行营地。换羽初生的特种建设者们,不忘初心之问:“建设什么样的特种部队?怎样建设特种部队?”不辱使命担当,以队为荣,以苦为乐,情怀激荡,洒下无尽汗水,犹如迷彩战袍绽放的朵朵盐花。比拼较量,则其初期“特种人”火热缩影。

热血刀锋

特种一、二营,前身都曾长期秘密活跃于万里海疆,素有“蛟龙猛虎”之称,留下闪光而传奇的足迹。按说,两只铁拳,手心手背,可机关调整充实时,因一营序列之优,骨干配备略强一筹。

“见红旗就扛,见第一就争。”二营岂甘居“二”?于是,刚组建就较上了劲。此火由两营主官霸气点燃,火火团队秉承火火血性。荣誉乃胜仗,对特种部队而言,高于一切,故两营常常暗演“龙虎斗”。原先,由集会唱歌喊口号比嗓子比气势,而后弥漫了“火药味”。

论武,绝技绝活伯仲难分。但每每武装越野,二营多跑不过一营,究其原因,一营有名来自陆战队,号称“跑不死”的兵,每次武装越野,总帮掉队队友背枪,一背三四支,仍一马当先,那神气劲儿,惹得二营兵们嫉妒眼红,营领导做梦都想把他挖过来。

这回,“吉尼斯”体能比武一打响,两营即呈胶着状态。未曾想,一营学员小林,在仰卧起坐项目中冒“泡”,从上场“卧起”直至午饭,没完没了,一营兵们好不得意,二营兵们垂头丧气。下午,二营方连长在众人喝彩声中,手持握力棒一口气做了300多个,全营为之一振,但因未提前报名,眼巴巴佳绩被取消,获胜心情又跌谷底。

“谁英雄谁好汉,考核场上比比看。”果然,二营官兵铆足劲一路虎拼,扳回一局又一局。李连长投弹特牛,一投70多米,赢得雅号“投弹王”。

谈文,文化活动竞赛,二营总拿第一。自信,英雄本色,那个虫儿喧唱的周末,二营领导亲自操刀,撰了篇演讲稿,五处注明“此处有掌声”,让队员小郭“八一”亮相,全队演讲王冠一举拿下。以至往后竞赛中,部队首长发话,组织者打起“擦边球”,玩平衡。一场篮球赛,猛打猛冲后,二营以微分之差败北。由此,一营终于吐气扬眉,欢天喜地嗷嗷叫,冲着二营把锣鼓敲得山响。

其实,二营还是蛮拼的,训练再残酷,任务再艰巨,连与连、排与排、班与班、兵与兵,虎啸龙吟,不当孬种,腿断、牙磕、头破、皮爆、晕倒,不惜挑战极限,舍我其谁?无怨无悔。

“特二”队伍卧虎藏龙,不乏身手了得佼佼者。期间,三人率先选送国外特训,一人在土耳其水下突击队魔鬼训练中,脱颖而出,赢得赞誉,荣记一等功。还有“功夫铁拳”“气功大拿”“越障飞人”……其后,“爆破专家”“伞降王子”“幽灵猎手”纷纷崭露头角。

蓝蓝海天间,云儿朵朵,一艘艘冲锋舟掠海如箭,划出优美航迹,激起片片“浪花白”。这场由水库转入海练的特色重头戏,官兵们向海而生,期待已久。营、连长们,大秀资深蛟龙

身姿,领兵锤炼看家本领。多日魔鬼式海练,一些不识水性的兵们,不知喝了多少口水,晒破多少层皮,身起多少块疙瘩,由“小蝌蚪”笑傲波涛与海为伍。置身大海,兄弟营间泅渡竞赛剑指远方,官兵们争先恐后击浪而去。

特种特种,特别有种。两个营,互为“红蓝方”,在较劲中摔打、并肩,栉风沐雨,披肝沥胆,结下生死与共的战友情谊。其他分队不甘落后,训练热潮一浪高过一浪。一名名“特技”队员羽翼渐丰,驾驭动力三角翼擦地升空,飞越山谷飞向蓝天,宛若雄鹰翱翔。

多少日日夜夜,紧张忙碌而艰难。官兵大多来自内陆、北方、都市、军校,精挑细选的一批批新兵稚气犹存,在热带气候和艰苦环境中千锤百炼,吃尽千辛万苦。训练物资短缺,依托桥梁水库“土法上马”;尚无“海特”教材,摸索实践攻关;教育课堂荒芜,山坡林间开设;家人生病,忍泪全然不顾;时常封闭管理,久违小城烟火;个个肤色黝黑,天天满身臭汗。为了初建事业,为了蛟龙梦想,纵然艰难重重,纵然牺牲奉献,一无所惜。

一日一日,烈日升了又升,椰子熟了又熟。不断锻刀淬尖的特种营,以及机关、分队,高难度要求,高强度磨炼,吹响特战号角,打响山岳地狱之战、海中破袭之战、低空渗透之战……“特种兵特种人,特种人特战魂。官兵们向使命、向特战、向打赢聚焦,一次次冲锋突击,一次次突击冲锋,来无影去无踪似闪电,渐渐将特战本领植入心魄,将特战血性烙入骨髓,将特战精神融入血脉。

“厉害了‘特大’、好样的特种兵”,兄弟部队感叹点赞可证;木棉红三角梅与那山那海可证;那段纵横四海笑傲天涯的特殊情怀可证。

苦乐迷彩

回忆,如一枚飘不落红叶,永不枯黄。笔者作为“海特”初建者、一线带兵人,那段沙场浪尖外别样时光,似沙滩拾贝。

营部阳台前,矗立一棵波罗蜜树,绿叶茂密晶亮,枝干垂挂一对波罗蜜,许多官兵未曾见过,甚是稀罕喜欢。

一日早晨,起床号落罢,文书小刘匆匆来报:“教导员,波罗蜜被偷!”“是谁如此大胆?”

气得我集合队伍,狠狠训了一通话,放言一查到底。直至此树结出新果,本“事件”仍然未果,留下不翼而飞的谜。

后来,一名老兵退伍前主动致歉。原来,因我管理部队太严苛,那晚该兵一赌气,动了波罗蜜的念头,偷偷上手入树,于是一枚大的,和兄弟营小老乡分享了,另枚小的,当手雷扔进营外香蕉林。

临时营区,一无教室,二无礼堂,每次搞教育只能在露天上课,甚至将课堂摆进山坡树林里,席地而坐。记得我为全营上的首课,讲述亲历南沙执行任务的故事。那天,烈日炎炎,晒得兵们直冒汗,豆大汗珠不停从脸颊滚落,个个拔腰聆听,此乃规矩。

南国的天,像极娃娃的脸,雨,说下就下,而我们在雨中上课别有一番情趣,美其名曰:经风雨见彩虹。也闹过笑话。一日,我在楼下组织教育,正津津乐道二战经典战例,坐在下面一个兵,忽觉脚脖处有异样东西爬动,“叭”地一跺脚,脱口而出:“有蛇。”“在哪儿在哪儿?”兵们纷纷鸟兽散,定睛一瞧,是只巴掌长的蜈蚣,着实吓一跳。如此乌龙搞笑,我敲桌打趣:“不就只蜈蚣,瞧你们这副狼狈相。”

一回特训间隙,官兵们围坐银色沙滩上,观看本营大块头老顾与大刘摔跤大战。“嘿嘿。”双方你来我往,势均力敌,折腾好几回合难决高下。一旁的我挽着袖,组织大家在加油中起哄,在起哄中加油,要的就这劲儿。

僵持中,只见大刘冲气冲天猛一发力,虚晃小招再施大招,干净利落,那老顾还真顾及不过,只听得“嘭”的一声,重重摔倒在地,把沙滩砸个坑。“好!”掌声、叫好声、起哄声,声声响起。人高马大一能喝一箱啤酒的老顾,顿觉面子被股热风“呼”地刮跑,恨不得一头扎进沙滩,憨憨脸拍拍胸发话:“有本事喝啤酒单挑。”“哈哈。”逗得大家前弯后仰,一旁摇曳的椰树,仿佛也乐弯了腰。

“周指导员儿子喽。”兵们奔走相告,开心得像过年,这可是本营诞生的首枚“小海特”。喜得贵子的周指导员,托我半拉“文化人”,给胖小子起个名,我欣然笑纳,发动全营参与。大家喝了可乐般乐坏了,叽叽喳喳,有起周海特、周海男、周酷酷的,有起周蛟龙、周特特、周帅帅的,不一而足,自嗨自夸,饱含对特种部队特殊情结,也是对“小特娃”深情期

望。瞅着特别“花名册”,乐得周指导员和妻逗趣:“你咋不生双胞胎三胞胎呢?”妻微嗔回应:“我给你生一个班得了。”

因特殊原因,部队实施封闭管理,恍如隔世。数月后,禁令取消,官兵欢腾。一场野外战术训练拉开序幕,营长缺位由我指挥。放眼营外美丽田园、起伏山峦,兵们兴奋地呼吸着新鲜空气。奔袭、对抗,对抗、奔袭,愣是一通连轴转,我令:“部队原地休息,准备带回。”

山风拂面间,心生一念,出点情况加道“菜”,信手写张“指令”条,卷了卷,让文书小刘装入空瓶,悄悄藏于附近竹林内。遂令:“各连派两名尖兵寻取。”

几个兵,争先恐后岂敢怠慢,瞪大眼睛仔细搜寻。约莫两根烟工夫,一个兵飞也似跑来,喜滋滋道:“找到了找到了。”几名连长、指导员凑近一瞧,7个字:“火速穿越甘蔗林。”

“教导员葫芦内卖啥药呀?”众人面面相觑,我故作神秘状,一挥手:“立即出发!”说罢举起乌亮亮的配枪,朝三点钟方向扑去,部队“哗”地跟上,瞬间淹没密林之中。一阵旋风穿越,个个被甘蔗毛茸叶刺扎红脖颈、手臂,涨红脸难受不堪。归营讲评时,我笑问:“诸位特种人,甘蔗林味道如何?”

又回海练,恰逢中秋。当晚,吃月饼品海鲜,一顿美美餐后,官兵们忘却疲惫,在圆月当空沙滩上大联欢。月下,几百号“迷彩男”,平添几分浪漫、豪气。各营连、分队,争相拿出兵味海味特味好戏,特种特色文化,大戏就是较劲儿。

“二营来一个,来一个二营。”当晚拉歌,兄弟营玩命扯着嗓子,恨不得把我营拍在沙滩上。手风琴式拉歌后,作为一肩挑晚会导演主持,我即兴作了首打油诗,让几天南地北兵用乡音吟诵,哪知“笑果”如痴,掌声如醉,扑腾扑腾,将晚会“扑腾”上了高潮。

那晚,月朗风清,海欢人潮。

劲旅荣光

潮起潮落,时光荏苒。悄无声息中,“特种人”淬炼成尖刀之锋,入海如龙,钻山如虎,上天如鹰,精神图腾,蛟龙蛟龙,鲜活呈现,一飞冲天。在搬入新家后,一批批精英骨干,远赴国际特种兵赛场和“世界猎人学校”等比拼,为人民海军赢得殊荣。这是次特别的亮相,身着黑黑战袍、标配酷酷墨镜、特别强悍拉风的特战队员们,还参与中国海军护航编队,首赴亚丁湾、索马里执行护航任务,开创共和国海军、全军特种部队先河,大放异彩。由此,有了响亮名号:“蛟龙突击队”,又可谓“蛟龙突击队”,尽显精锐本色,备受瞩目赞誉。

拼过就是闪耀。回溯初建奋斗者、“海特人”,如子弹上膛的蛟龙,化作朵朵浪花,自豪归隐蔚蓝海,而留下的刀锋之火、锤炼的蛟龙精神,血脉相承。如今,强军新时代,“蛟龙突击队”,九天五洋,揽月闹海,虎虎生威;火蓝刀锋,宁舍此生,不负使命。燃爆大片《红海行动》,正其“勇者无惧,强者无敌”的特质写照。

文笔,作拙词《蛟龙劲旅》,赠予“蛟龙突击队”:

突击突击突击/英勇的蛟龙突击队/向前向前向前/铁血刀锋战神/我们是光荣的特种兵/特种兵特种人/特种人特战魂/忠诚必胜荣誉/咆哮咆哮咆哮/深蓝碧海蛟龙咆哮/披靡披靡披靡/火蓝刀锋所向披靡/为祖国为人民/为正义为和平/不负使命突击向前/特中特锋中锋/我们是光荣的中国海军/我们是英勇的蛟龙劲旅

(图为作者当年首次伞降后留影)